



# sentido moral

Por JAIME NOS

A Sagrada Congregación del Concilio se ha reunido en Roma para tratar, entre otras cosas, del mantenimiento de la moral católica en el mundo actual; es decir, de las circunstancias y observaciones que nos hubieran llevado a ella, sería bastante para que nuestra atención se centrara sobre los gravísimos problemas que agobian a la humanidad y el auténtico origen de la mayor parte de los males que nos aquejan, sino por este caos traído por la guerra y la postguerra, sino por el factor tal vez originario del sentido moral en los hombres, factor tal vez originario de la misma conciencia y, desde luego, promotor de esta terrible situación universal presente, en la que nada parece firme bajo nuestros pies y en la que ningún medio, ninguna persona se mantiene limpio y a salvo de una mancha ineliminable, que está impidiendo la recuperación moral de los pueblos y la vuelta a una convivencia social, impecable, que se implanta otra vez en las conciencias individuales y en la conciencia colectiva un insobornable sentido moral que distingue, sin acepción de personas ni de circunstancias, el bien del mal, el único camino para que la vida se desarrolle sobre bases firmes, apoyada en esos pilares que el cristianismo puso a la existencia para convertir a la civilización aquel caos pagano de odios irrefrenables, de injusticias desbordadas, que es hacia lo que ahora vamos al perder el sentido moral.

El sentido moral, de lo bueno y de lo malo, lo tiene el hombre naturalmente, pero no con la suficiente fuerza, por lo que, para trasladar esa voz de la conciencia a la realidad de los actos de la vida diaria, inclinándose siempre al mal, por ello, de tumbos en tumbos, la humanidad, por el mal que la rodea, se va hundiendo en un abismo de dolor y de desesperación, en el que Cristo la ha librado, con masas enormes de esclavos congresados por los peores males y un absoluto desprecio, echados hasta ahora en el mundo moderno se horrorizan ante la que tenía de bárbara inhumanidad—innocencia en el fondo—; y ante la guerra, y aún antes de ella, y hemos visto a miles de personas asesinadas sin piedad, fría y cruelmente, por simples diferencias políticas; pueblos convertidos en masas con crueldad sádica, masas enormes de esclavos—zacos no las hay hoy— como en los tiempos del paganismo. De todos modos, con ser tan malo, esto no es lo peor, porque al fin y al cabo esa barbarie se agotó y se acabó, por el hecho de que se agotó, lo peor es que la inhumanidad, la indiferencia por el bien y el mal, la confusión o la debilidad a la hora de actuar en la vida por las distintas conductas que se practican, se ha infiltrado tanto en los hombres que volviendo a los tiempos del paganismo, despreciando esa voz de la conciencia que el cristianismo fortaleció en cada uno de nosotros con un ambiente civilizado y una educación de carácter fundamental para el hombre. Así la moralidad, la conducta pública y privada, desaparece, y el hombre se convierte en un animal, no persiguen ser mejores, sino ricos y fuertes. Al fin y al cabo, a los veinte años de la guerra, aunque las Iglesias estén abiertas y se enseñe el Evangelio, esta generalización de la falta de moral no es más que paganismos y de la peor especie: hipocresía y esdramatismo se encubre bajo una moral religiosa y moralidad palabretera, de letras.

Las leyes antiguas fueron refinadas en su inhumanidad; modernas las superan en su hipocresía. En nuestra época la ley es de inhumanidad, pero se recrea en ella, como el zaco las vestiduras por una inhumanidad ajena a la moralidad propia y profunda, crítica. Es así como nuestro mundo anda hacia la hipocresía y el esdramatismo, como cuando se comienza a no conocer que es inhumano, que es malo; es así como retornamos al apostado de la inhumanidad, al mal ejemplo de quienes en la vida se habían de ser modelos de elevación de miras y se convertían en el barro del peor materialismo, del egoísmo y del odio por el orden de la sociedad.

Los comienzos de esta crisis, allá por 1930, un activista español, el Padre Peyró inició una gran campaña para que los hombres lo que él llamaba sentido moral, que es la conciencia que el hombre no vive para sí únicamente, sino que sus actos tienen proyecciones sociales que puede olvidar; hoy habría que decir, con el mejor ánimo y el mayor esfuerzo, convencidos de que urge restablecer la moralidad, convencidos de que el mal que nos aqueja, la campaña en pro del sentido moral, buscando el bien y el mal vuelvan a aparecer ante la conciencia separados por una infranqueable barrera, y que nuestra postura moral a prueba de dificultades, totalmente impasible ante todo atractivo de lo malo, o se reconozca la hipocresía, renunciando a la hipocresía postura de hipocresía por pequeños deslices ajenos, más ligeros, y que nuestra propia y egoísta inhumanidad, profundamente grave, hipocresía criminal, solo porque no queremos reconocer a seguir aprovechándonos materialmente de las oportunidades que el caos actual nos ofrece. O esto, o que nos vamos a por el paganismo se restablezca, pese a las dificultades y el santoral en los bautizos, porque el sentido actual puede decirse lo que el Evangelio pone en el mundo Jesucristo: «Este pueblo me alaba con los labios, pero su corazón está muy lejos de mí».

# Mediterráneo

DIARIO DE TALANGA ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS. AÑO X.—CASTELLÓN DE LA PLANA, DOMINGO 16 FEBRERO 1947. — NUM. 2.715.—40 CENTIMOS

## “No tenéis, ni nadie os ha otorgado, la responsabilidad frente al pueblo español para darle un Gobierno a vuestro gusto”, declara el Caudillo a un periodista norteamericano

## “Nosotros hemos de ser los que resolvamos nuestros propios problemas, a nuestro gusto y con arreglo a nuestro derecho”

## “Una investigación sobre lo que los distintos países vendieron a Alemania, producirá verdaderas sorpresas”

### EL ESTADO GOBIERNA PARA LOS MODESTOS

Pero el Estado gobierna a favor de las clases media y humildes, y si de alguna injusticia podría tacharse a nuestro régimen es de la de la mejora y protección que presta a los sectores menos dotados. Así, en este último año, impuestos especiales sobre las clases más ricas, permitieron atender con un sistema de cupones prima, que daban un beneficio de un 50 por 100 de su valor a las clases menos dotadas. Mas todos estos problemas son domésticos y temporales que, aunque importantes, se van firmemente superando.

### EE. UU. SE EQUIVOCA RESPECTO A ESPAÑA

Nosotros sabemos diferenciar los sentimientos de los pueblos y los actos, muchas veces arbitrarios y apasionados de sus gobiernos. El prestigio que ha alcanzado nuestro país con su progreso industrial y científico y con la propia victoria de sus armas en la guerra universal, atrae la consideración y el respeto de los otros pueblos. Por ello es una desgracia cuando un país de estas características se equivoca, y esto está ocurriendo en el caso de España, resultando paradójico que una nación que siempre se ha mostrado energética y respetuosa con la soberanía e independencia de las otras naciones, ceda y haga concesiones a otras naciones interesadas en provocar situaciones violentas para nuestra Patria, intentando transformarnos en país como Polonia o Yugoslavia. Conozco que hay sectores de vuestra nación que son víctimas de esa calumniosa y violenta propaganda que las licencias de la guerra permitieron llevar a cabo contra España y su gobierno, exagerando nuestros defectos y secundando la propaganda del comunismo de los exilados españoles repatriados por el mundo. Y es paradójico que se intenten meternos de colobacionistas por nazis y fascistas cuando hemos mantenido al país al margen de la guerra y en Nuremberg los propios documentos que han servido para justificar la más terrible de las sentencias contra Alemania, acusan de una manera clara y terminante el disgusto y los esfuerzos de los países del Eje para abligar a España a entrar en la guerra, sin lograrlo.

### LA LIBERTAD EN ESPAÑA

Las únicas limitaciones que sufre la libertad son aquellas que nos impone el mantenimiento del orden. No podemos olvidar que con el desorden se acaban todas las libertades.

Las dificultades que hoy tropieza la vida española no son distintas de las que sufren muchos de los otros pueblos. Lo que la guerra destruye y desorganiza tarda años en recuperarse. En este camino de la recuperación económica, no solamente no hemos tenido ayuda alguna, ni cooperación del exterior, sino que hemos de realizarlo con nuestros propios medios. España no es un país rico y ha estado abandonado durante cincuenta años como consecuencia de nuestras luchas políticas intestinas. Los rojos se llevaron todas las reservas de la nación, no sólo las del Estado, sino las de los particulares, y, sin embargo, hemos cumplido todos los compromisos económicos internacionales que España tenía como ningún otro pueblo del universo. Hemos de mantener nuestros intercambios comerciales sin limitar lo más mínimo el llenar las necesidades del pueblo español. España ha progresado enormemente de población. En diez años, cerca de tres millones de españoles han aumentado nuestra población. Por ello las demandas son superiores a las ofertas, y la escasez y las dificultades para la importación hacen surgir el mercado negro, parecido al que la mayoría de las naciones suelen sufrir en estos casos.

### LO QUE ESPAÑA VENDIÓ A ALEMANIA

Se ha hablado en la ONU de las ayudas que España proporcionó a Alemania en materias primas. Yo me atrevo a desafiarse al mundo en esta materia, pues precisamente España ha sido el país que menos ha comerciado con Alemania durante el tiempo de la contienda y las pruebas están bien claras. Durante el tiempo de la guerra, hasta el año 1940, España no tenía comunicación terrestre ni marítima con Alemania, por estar interrumpida la acción francesa y cerrados los pasos marítimos hacia Alemania por las escuadras aliadas. Después de la derrota francesa, la superioridad marítima inglesa siguió impidiendo durante toda la guerra la navegación para su comercio. Las compras en España tuvieron que reducirse a lo que permitía su tráfico a través de Francia, con un transbordo en Hendaya, de cambio de ancho de vía y las necesidades generales del tráfico de Alemania con la nación francesa, que absorbían por sus necesidades de guerra a la mayor parte de las líneas. Los transportes en este sentido pecaron de precarios y no admiten comparación con los tiempos de paz. Por todo ello, el tráfico español fue escaso por tener que pasar por el puerto de Portugal; si eran los productos que España enviaba a Alemania, eran los mismos que mandaba en tiempos de paz, pero mucha menor cantidad, por las dificultades de paz, pero mucha menor cantidad que las compras de Inglaterra y Estados Unidos de aquellas materias que pudieran tener algún interés, y que no compraban en paz fueran muy superiores a las que Alemania pudo disfrutar. Una investigación sobre este hecho produciría verdaderas sorpresas. Sin embargo, arduamente, se habla de España y no se habla de ninguno de los otros pueblos que en esa escala incomparablemente mayor mantuvieron un intenso comercio. Pero ¿qué voy a decir si vosotros, que constituís el mayor poder del mundo, empezada la guerra con Inglaterra y Francia continuasteis vendiendo a los japoneses, a pesar de saber que estaban preparando una guerra contra vosotros, y salieron de vuestro país materias vitales, minerales y gasolina hasta muy poco tiempo antes de la fecha en que ellos atacaron a Pearl Harbor? Y entonces defendíais y ayudabais a la causa de la China invadida y existían siete mil millas de Océano entre vuestro país y el Japón, podíais pasaros sin su comercio y no teníais un poderoso ejército alemán acampado en vuestra frontera. Sin duda, constituía un acto diplomático destinado a ganar tiempo. Sin embargo, cuando otro lo practica aparece como “abyecta sumisión a los alemanes” y evidencia incorregible de nazismo y fascismo. ¿No resulta todo esto grotesco y paradójico?

### ESPAÑA NO VENDIÓ SU SOBERANÍA

Entonces, las propagandas comunistas ya dijeron que por las ayudas alemana e italiana habíamos vendido nosotros la soberanía de nuestro país; sin embargo, cuando la guerra estalla, España declara su neutralidad, e incluso cuando la colaboración de España se juzgan indispensable en Berlín y en Roma para el éxito de las armas, en aquellos difíciles días en que los ejércitos alemanes victoriosos, sin ningún enemigo en el Continente, se paseaban triunfalmente por Europa, nosotros resistimos a las presiones, jugábalos nuestras cartas y lográbamos que los ejércitos alemanes se detuvieran y mantuvieran a nuestra nación apartada de la guerra.

### LOS VOLUNTARIOS DE LOS DISTINTOS PAISES

Alguna vez se alude a la presencia de nuestros voluntarios en la División Azul en el frente ruso, un supuesto acto de beligerancia, olvidando que la presencia de soldados voluntarios en las distintas guerras bajo la bandera de los países beligerantes jamás ha sido interpretado como un acto de esta naturaleza. En la guerra de España existió una brigada “Abraham Lincoln”, compuesta por norteamericanos que lucharon frente a las fuerzas nacionales, y jamás pasó por mi imaginación, ni por la de los españoles, hacer responsable al gobierno norteamericano de la presencia de aquella brigada. Cuando la invasión de Finlandia por sus vecinos rusos también marcharon voluntarios norteamericanos e ingleses y franceses a luchar contra los rusos, sin que ello constituyese un acto de beligerancia de las naciones que los remitían. Y durante esta otra guerra universal han sido muchos los españoles que combatieron en las filas de ingleses y americanos contra las Naciones del Eje, pero con una circunstancia: que ni un solo español formó contra Inglaterra ni Norteamérica en las filas de sus enemigos.

### EL DESEMBARCO EN AFRICA Y LA NEUTRALIDAD ESPAÑOLA

Pero hay un hecho más. Para el desembarco y el éxito de las fuerzas americanas en el Norte de África, era indispensable la neutralidad de España. Si España hubiese roto entonces su neutralidad, o facilitado el paso de los ejércitos alemanes por su territorio, o incluso solamente hubiera permitido utilizar las instalaciones de sus aeródromos, muy otra hubiera sido la suerte de esta empresa, como públicamente reconocieron los hombres responsables entonces y los estados mayores americano y británico. Si hubiéramos sido las marionetas de Hitler y Mussolini, como ha acusado tantas veces torpemente la propaganda internacional, aquél hubiera disfrutado de privi-

## Attlee califica de insensatez el que se hable de un Gobierno de coalición en Inglaterra.

Londres, 15. — De insensatez ha calificado Attlee la noticia de que se celebraban conversaciones para formar un gobierno británico de coalición, en un discurso pronunciado en Hanley. No tenemos la menor intención —dijo— de formar esta coalición y no creo que en el otro lado lo deseen. — Efe.

## Ministro de Industria y Comercio hizo al Gobierno una exposición del gran involucramiento industrial en aspectos básicos para la economía española

### Ampliación de la referencia del Consejo de Ministros

Madrid, 15. — El Ministro de Industria y Comercio, D. José Martínez, anunció la referencia del Consejo de Ministros a los siguientes aspectos: La falta de perspectivas económicas hace que muchos españoles no adviertan la enorme importancia de la labor de todos los días que el Gobierno realiza y que afecta a todos los aspectos de la vida nacional. Cuando pase algún tiempo, las gentes de dentro y de fuera advertirán el impulso extraordinario que en un afán, incansablemente renovado, está produciendo al mejor servicio de España.

El Ministro de Justicia, además de seguir su inteligencia y eficaz política de conciliación nacional, con la concesión de indultos y numerosas libertades condicionales, presentó a la aprobación del Consejo el reglamento de la Ley, tan trascendental de la vida española, como es la hipotecaria.

LA PRODUCCIÓN ELECTRICIDAD

El Ministro de Industria y Comercio hizo al Consejo de Ministros una exposición del

desarrollo y avance de las instalaciones industriales, de indudable relieve para el interés nacional. Se refiere, de manera singular, a las nuevas y grandes instalaciones de producción de energía electrohidráulica y electro-térmica y a todas aquellas que, teniendo especial importancia para la vida económica de España de una manera directa o indirecta, afectan a la agricultura, como es la fabricación de fertilizantes, tractores y camiones. Ponderando debidamente las dificultades de todo orden para el desarrollo de estas grandes industrias, la situación, en general, acusa un progreso sensible, que permite ir señalando metas no lejanas. En relación con esa importante materia, dio cuenta de la visita que, acompañado del titular de Obras Públicas había realizado al Centro de Investigaciones de la Empresa Nacional Caivo Sotelo, que procede a instalar en Madrid con la máxima urgencia este gran centro, que patrocinado por el Consejo de Investi-

### Arrollar su sagrado ministerio y que las iglesias han sido cerradas por las autoridades civiles.

Desde 1944 han sido deportados de Lituania y otros países bálticos ocupados por los soviets más de cien mil católicos, ignorándose su actual paradero. Entre los desaparecidos se encuentran los obispos de Vilna y otras ciudades bálticas. Por otra parte, se reciben nuevas noticias de algunos sacerdotes residentes en esos territorios ocupados por los rusos, en las que se hace constar que no tienen libertad para desarrollar su sagrado ministerio y que las iglesias han sido cerradas por las autoridades civiles. — Efe.

### LA PERSECUCION EN POLONIA

Ciudad del Vaticano, 15. — Noticias recibidas de Varsovia dan cuenta de la aparición de dos nuevos periódicos católicos polacos. Uno de ellos se publica en Cracovia y tiene una tirada de treinta mil ejemplares, que son insuficientes para atender a la infinidad de peticiones existentes por parte de los católicos de aquella región. El otro periódico se publica en Varsovia por algunos grupos partidarios de colaborar con el gobierno allí existente. Tiene solamente una tirada de quince mil ejemplares que nunca llegan a venderse. Las autoridades de Varsovia no han ocultado su decepción, porque consideraban este medio como el mejor para atraer a los católicos de Varsovia. — Efe.

### Naranjas españolas para Italia

Cartagena, 15. — Ha salido de este puerto para Génova, con cargamento de naranjas el barco «Enrique Illuecas». También ha salido con carga general para Barcelona, el buque «Costa de Oro» del puerto de Aguilas. — Cirfa.

## Más de 100.000 católicos de los Países bálticos han sido deportados por los soviets

### En ellos y en Polonia continúa la persecución de un modo implacable

Ciudad del Vaticano, 15. — Noticias recibidas de Varsovia dan cuenta de la aparición de dos nuevos periódicos católicos polacos. Uno de ellos se publica en Cracovia y tiene una tirada de treinta mil ejemplares, que son insuficientes para atender a la infinidad de peticiones existentes por parte de los católicos de aquella región. El otro periódico se publica en Varsovia por algunos grupos partidarios de colaborar con el gobierno allí existente. Tiene solamente una tirada de quince mil ejemplares que nunca llegan a venderse. Las autoridades de Varsovia no han ocultado su decepción, porque consideraban este medio como el mejor para atraer a los católicos de Varsovia. — Efe.

# Noticias de Ramón

Por MIGUEL PEREZ FERRERO

El papel es azul pálido, fino, apropiado para la "correspondencia por avión"; quiere decirse que para atravesar mares y cielos en volandas. Está un tanto acostumbrado a otro papel, sanitado, brillante, de chillón amarillo por un lado, para escribir en esa cara con tinta roja y por el otro —diré al reverso— de un azul fuerte, profundo, que éste chocha un poco al abrir el sobre y leer la firma del que escribe la misiva: Ramón Gómez de la Serna. Pero, pronto, en cuanto uno se adentra en la lectura, entra en trance, queda inmerso en la vida y el apasionado vibrar del escritor.

Si algún hombre de letras ha dejado un vacío aquí, en toda la piel del tero hispánico, es éste Gómez de la Serna, porque estaba en "todo", y porque tenía como un albergue —el de Pombó— para quien llegara de fuera, de las otras ciudades españolas, o de las más lejanas del extranjero. En cada población, en cada capital más o menos ajeada del "centro matritense" hay siempre un grupo exiguo, o por el contrario, nutrido de escritores, o de excelentes aficionados, que se hallan unidos al movimiento de todo lo que suponga arte y letras por derecho propio; porque están enterados, quienes componen dicho grupo, y son buenos catadores. Ramón era como su embajador supremo en Madrid, siendo él tan madrileño; como su máximo honorario paisano. Pero desde hace diez años no falta, bien que está presente en artículos y en libros que de vez en cuando nos llegan y llaman la atención desde los escaparates. Sus "Retratos"; sus "Nuevos retratos"; su "José Gutiérrez Solana"; la magnífica biografía ramoniana del nunca bien llorado pintor extraordinario.

Con la carta que me trae el correo —ese correo de las comunicaciones aéreas, que tanto tiene de paloma mensajera— la presencia de Ramón se hace más —¿cómo decirlo?— cómplice. Me entero de sus instantes, de su tarea, de su vida...

Aquí, primero en el torreón de la calle de Velázquez, y luego en su pisito de la calle de Villanueva. Ramón llevó siempre la existencia del forzado de las Letras, lo cual le daba una categoría de máxima vigia, y de opiante máximo, rodeado de todas aquellas cosas inanimadas que él había ido allegando para que constituyeran su mundo. Y esas cosas, viejas, nuevas, trastos del Rastro, incluso algún auténtico farol de gas arrancado de una antigua calle, cobraban vida autógena a su lado. Era el milagro de un gran escritor; de su fantasía, respecto a los objetos.

Al ver nuevo libro, en pie editorial de Buenos Aires, en un escaparate de aquí, estoy seguro de que sus fieles lectores de toda España se preguntarán: "¿Qué hace allí nuestro escritor?" Y digo todos sus lectores de España, porque no había lugar donde no lo tuviera, y donde —no tiempo presente— no lo tenga.

¿Qué hace Ramón Gómez de la Serna en Buenos Aires? ¿Ramón? El gran RAMÓN —todo con mayúsculas— de las greguerías? Es relativamente reciente esta carta suya que me ha llegado, del 10 del pasado diciembre. En ella me cuenta de su trabajo. Insiste en sus primeros ocho años de estancia en Buenos Aires y dice así: "Ocho años de prosa, sin protección de nadie, a solo arroz muchos días, por inapetencia producida por la fatiga de la jornada de trabajo, escribiendo artículos —treinta al mes— para un diario, a un dólar cada artículo, y ensayos, novelas, biografías; hasta salidas para libros ajenos; sin dejar de mover la pluma, desde las tres de la tarde, hasta las nueve de la mañana del siguiente día, en delirante nocturnidad, sin que hubiese sábados, ni domingos". Y continúa: "Sólo me sacó de aquello un telegrama —un cable, claro— de España, en que Xavier de Echarri me contrataba cuatro artículos literarios, que me han permitido vivir tranquilo desde hace más de dos años. Ahora mis libros se venden y me ayudan; y acaba de salir una

larga novela, inédita hasta su aparición, que la voy a enviar, la cual no refleja otra cosa que al hombre perdido, desolado de esos ocho años a que me he referido y en la que comienzo las nuevas novelas de la "Nebulosa"... Pero eso no es todo, porque la carta es extensa. Dentro de poco, lo mismo que el lector español encontró en los escaparates los nuevos libros de RAMÓN, irá encontrando más y más. ¿Qué hace en este preciso instante? Transcribo sus palabras para mis escritas: "Tengo un proyecto, y muy cuartilleadas, novelas madrileñas y bonarrices, fantásticas y reales; además, vidas fantaseadas y sin fantasear. Quevedos y Lopes, más una multitud de biografías de contemporáneos jóvenes, pintores extranjeros, y otros misterios".

También me describe su estudio de Buenos Aires: "He llegado a tener un estudio pintoresco y lleno de candelabros; y he conseguido (esto es importante) el mejor papel amarillo —cien libras por semestre— y mis plumas de carga permanente patinan sobre su estereilla interminables horas".

La carta de RAMÓN, mi viejo amigo y magistral escritor, me dice muchas cosas, pero estas son suficientes para informar de su existencia a sus antiguos lectores y fieles de toda España.

Es el mismo esfuerzo de siempre. Es el mismo "patinador" sobre cuartillas alegres que echan a volar por los ámbitos, sin tregua, su genio y su ingenio... ¿Cuándo vendrá? Eso no se sabe. La razón suprema de su permanencia al otro lado de los mares es que su mujer es argentina y allí tiene sus allegados.

Pero, como ustedes ven, queridos lectores y amigos suyos y míos, las noticias de RAMÓN son buenas. (Prohibida la reproducción.)

Con la carta que me trae el correo —ese correo de las comunicaciones aéreas, que tanto tiene de paloma mensajera— la presencia de Ramón se hace más —¿cómo decirlo?— cómplice. Me entero de sus instantes, de su tarea, de su vida...

Aquí, primero en el torreón de la calle de Velázquez, y luego en su pisito de la calle de Villanueva. Ramón llevó siempre la existencia del forzado de las Letras, lo cual le daba una categoría de máxima vigia, y de opiante máximo, rodeado de todas aquellas cosas inanimadas que él había ido allegando para que constituyeran su mundo. Y esas cosas, viejas, nuevas, trastos del Rastro, incluso algún auténtico farol de gas arrancado de una antigua calle, cobraban vida autógena a su lado. Era el milagro de un gran escritor; de su fantasía, respecto a los objetos.

Al ver nuevo libro, en pie editorial de Buenos Aires, en un escaparate de aquí, estoy seguro de que sus fieles lectores de toda España se preguntarán: "¿Qué hace allí nuestro escritor?" Y digo todos sus lectores de España, porque no había lugar donde no lo tuviera, y donde —no tiempo presente— no lo tenga.

¿Qué hace Ramón Gómez de la Serna en Buenos Aires? ¿Ramón? El gran RAMÓN —todo con mayúsculas— de las greguerías? Es relativamente reciente esta carta suya que me ha llegado, del 10 del pasado diciembre. En ella me cuenta de su trabajo. Insiste en sus primeros ocho años de estancia en Buenos Aires y dice así: "Ocho años de prosa, sin protección de nadie, a solo arroz muchos días, por inapetencia producida por la fatiga de la jornada de trabajo, escribiendo artículos —treinta al mes— para un diario, a un dólar cada artículo, y ensayos, novelas, biografías; hasta salidas para libros ajenos; sin dejar de mover la pluma, desde las tres de la tarde, hasta las nueve de la mañana del siguiente día, en delirante nocturnidad, sin que hubiese sábados, ni domingos". Y continúa: "Sólo me sacó de aquello un telegrama —un cable, claro— de España, en que Xavier de Echarri me contrataba cuatro artículos literarios, que me han permitido vivir tranquilo desde hace más de dos años. Ahora mis libros se venden y me ayudan; y acaba de salir una

## Se van perfilando los planes de penetración comunista en América

### Contrabando de armas para provocar movimientos subversivos en varios países

Méjico, 15. — El general Ponce, —expresidente de Guatemala que reside actualmente en Méjico, ha enviado una protesta al senador Vanderberg, por las condecoraciones concedidas por el gobierno de los Estados Unidos a tres militares guatemaltecos. Ponce hace constar que los tres oficiales condecorados formaron parte de la revolución que el derribo del poder y que el reciente contrabando de armas descubierto en Méjico forma parte de un plan de Moscú para derribar a los gobiernos legales de Honduras, Nicaragua y Costa Rica y sustituirlos por marionetas del Kremlin. — Efe.

WASHINGTON, 15. — El secretario de Estado, general Marshall, ha enviado una carta al senador Vanderberg, en la cual le informa de que los Estados Unidos han trasgado material bélico a Brasil, Chile, Salvador, Méjico, Panamá, y Venezuela. Agrega que estas transferencias se realizaron después de ser estudiadas minuciosamente.

El material vendido al Brasil consiste en 187 ametralladoras con municiones, además de armamento diverso para equipar un regimiento de Infantería, con municiones para el servicio de instrucción durante un año. Este mismo país compró dos buques de asalto con cañones y municiones, que le costaron 497.680 dólares. — Efe.

## Lotería Nacional

- Premios mayores del sorteo de ayer
- PRIMER PREMIO. — CON 200.000 PESETAS  
37.825.—Oleza, Barcelona, San Sebastián, Valencia, Córdoba, Zaragoza.
  - SEGUNDO PREMIO. — CON 100.000 PESETAS  
40.644.—Albacete.
  - TERCER PREMIO. — CON 50.000 PESETAS  
17.986.—Monóvar, Valencia, Oviedo, Avilés y Sevilla.
  - PREMIADOS CON TRES MIL PESETAS  
11.930.—Valencia, Sevilla, Jerez de la Frontera, Barcelona y Bilbao.
  - 19.977.—Sevilla, Bilbao, Barcelona y Zaragoza.
  - 24.891.—Alasua, Manresa, Soler, Madrid, Málaga, Barcelona.
  - 25.207.—Cervera del Río, Pisuerga, Barcelona, Madrid y Palma de Mallorca.
  - 31.821.—Montblanc, Madrid, Barcelona, Jerez de la Frontera, San Sebastián y Bilbao.
  - 35.152.—Palencia, Valencia, Madrid, Barcelona, Ceuta y Coruña.
  - 37.861.—Barcelona.
  - 40.099.—Madrid, Barcelona, Huelva. — Cifra.

# Mediterráneo

MARIO DE TALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS L.O.N.S.

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES, CARABALLEROS, 11—APARTADO 12.

## La Conferencia de los adjuntos de los Ministros de Asuntos Exteriores

### Australia pide para Alemania un Comité de control como el de Extremo Oriente

### Y además cuarentena de prueba para sus futuros gobernantes

Londres, 15. — Los auxiliares de los ministros de asuntos exteriores continuaron hoy sus deliberaciones acerca de Austria.

Los delegados británico, norteamericano y francés, a pesar de la oposición soviética, rechazaron las reclamaciones territoriales del representante del gobierno de Belgrado contra Austria. Expresaron el deseo de que este país conserve sus fronteras de primero de enero de 1938. Propusieron a continuación que en el tratado de paz se inserte una cláusula en tal sentido. Las observaciones formuladas por Rusia debían incluirse en uno de los anexos al tratado.

El representante de la Unión Soviética apoyó las peticiones del delegado del gobierno de Belgrado acerca de Carintia. Estas peticiones fueron calificadas de justas por Gusef. Por su parte, el delegado británico hizo constar que en condiciones razonables y con las fronteras que tenía en 1938, Austria podría desarrollar su vida como un Estado próspero, sano e independiente. Pidió a los demás auxiliares de los Ministros que estimular en Austria el verdadero deseo de independencia, para que dicho país pueda establecer su estado y tenga probabilidad de sobrevivir contra la presión que pudiera ejercer su vecina Alemania.

El delegado soviético manifestó que Yugoslavia intervino en la "lucha de liberación", de los varios países ocupados por Alemania, incluyendo Austria, mientras que un número no pequeño de tropas austriacas participaron, juntamente con las fuerzas armadas alemanas, en la lucha contra Yugoslavia.

Agregó que los austriacos se proponían esclavizar a los eslavos y que algunos austriacos cometieron crímenes de guerra en Yugoslavia. Seguidamente dijo que Hitler se proponía germanizar los pueblos que constituyeron Yugoslavia y que los austriacos fueron los encargados de llevar a cabo esta tarea. — Efe.

### UN MEMORANDUM DE AUSTRALIA SOBRE ALEMANIA

Londres, 15. — La delegación australiana ha presentado a la conferencia de auxiliares de los Ministros de Asuntos Exteriores de los "cuatro grandes", un memorandum en el que propone la creación para Alemania de un organismo análogo a la comisión aliada de Extremo Oriente, formada por todos los beligerantes que contribuyeron de forma destacada a la derrota alemana. Dicho organismo, según la propuesta australiana, deberá ser responsable de las decisiones o normas generales necesarias para la aplicación del acuerdo provisional de paz, mientras se llega al tratado definitivo con Alemania. Australia reclama un nuevo acuerdo que defina:

1. — La necesidad de dotar a Alemania de un grado razonable de prosperidad, en intereses del mundo.
2. — Definición del papel que Alemania debe desempeñar en la reorganización económica de Europa.
3. — El acuerdo de paz con Alemania, deberá incluir la renuncia, por parte de dicho país, a todas sus reivindicaciones sobre sus antiguas colonias y sobre cualquier territorio antártico. — Efe.

### EN CUARENTENA A TODOS LOS FUTUROS GOBERNANTES ALEMANES

Londres, 15. — El memorandum australiano sobre Alemania, presentado hoy a los auxiliares de los Ministros de Asuntos Exteriores de los "cuatro grandes", aboga por que todos los alemanes, con inclusión de los que fueron nacionalsocialistas, sean reducidos en un sentido democrático de la vida, debiendo crearse un Departamento central de educación en el que los aliados supervisen directamente la política educativa, al bien dejando a las autoridades locales los detalles de la administración. El memorandum añade que "como los alemanes no han demostrado su madurez democrática, todo gobierno que se instaura debe ser provisional y quedar totalmente supeditado al control y la dirección de los aliados. En cuanto al tipo de gobierno que se requiere para Alemania, el criterio australiano es que ninguno resultará estable mientras a la larga no acepte el pueblo alemán."

## Cursos de vuelo sin motor en España

Madrid, 15. — Hoy se ha inaugurado los cursos en todas las cuales de vuelo sin motor. La Dirección General de Aviación Civil, que desea difundir este deporte entre la juventud, ofrece todo género de facilidades a los muchachos de quince a treinta y seis años que deseen iniciarse en el vuelo silencioso. Sin el menor gasto, los alumnos son trasladados a las escuelas de Llanes, Huesca o Somosierra, en las que permanecen por espacio de un año aproximadamente, al final de cuyo plazo obtienen el título de piloto de vuelo sin motor. — Cifra.

### INFLUENCIA COMUNISTA EN LOS MEDIOS NAVALES NORTEAMERICANOS

Washington, 15. — Los comunistas norteamericanos han convertido a la "Marina Mercante de este país en avanzada de su penetración en América, según acusaciones formuladas por el presidente de la Federación Nacional de "Marina mercante. Agregó que la influencia comunista es muy fuerte en la industria naviera y que esto constituye un grave peligro para la seguridad de los Estados Unidos. — Efe.

## El tiempo en España

Madrid, 15. — El Tiempo. — Durante el día de ayer llovió moderadamente en la cuenca del Duero y Centro, y débilmente en Galicia, Cantabria, El Duero, Levante y Marruecos. Por la noche se han registrado aguaceros en Extremadura y Andalucía y chubascos casi inapreciables en puntos del litoral Cantábrico, Alto Ebro y Levante.

Tiempo probable. — Cesarán por el momento las lluvias en Extremadura y Andalucía y después en Murcia, pero continuando al abundante subsidio preferentemente a media altura. Volverá a llover en Galicia y al atardecer aparecerán grandes claros con vientos del Oeste y Marejada. Precipitaciones de escasa importancia con cielo generalmente cubierto en el Duero y Centro. Abundante subsidio media y alta en el Cantábrico. Alguna lluvia de poca duración en Baleares. Tiempo bueno, con cielo parcialmente nuboso en Ebro y Cataluña, aunque a última hora son probables algunas precipitaciones en los Pirineos.

Temperaturas extremas. — Máxima de 25 grados en Murcia y mínima de 1 bajo cero en León y Soria. Máxima de ayer en Madrid: 14° y mínima de hoy, 4°. — Cifra.

## No puede haber patronos que restrinjan la producción por razones de interés particular

### Attlee dirige unas palabras a los trabajadores de Manchester

Manchester, 15. — El primer Ministro británico, Attlee, se ha dirigido a una reunión en esta ciudad de representantes de los trabajadores, a quienes ha afirmado su convencimiento de que, a pesar de los serios problemas que es necesario resolver, la vida económica y social de Gran Bretaña alcanzará un nuevo nivel de prosperidad.

"De hecho —dijo— no obstante la escasez de materiales y de mano de obra, se ha realizado un gran progreso que se traduce en inmenso crédito de los trabajadores de este país.

La producción de toda clase de industrias ha crecido rápidamente. Los granjeros británicos han obtenido más de 6.000 millones de litros de leche, en las minas de hulla se ha logrado mayor extracción con menos número de obreros, habiendo, así, empezado a aumentar la producción por cabeza, que desde el final de la guerra no había hecho sino decrecer. Está proyectada la construcción de 170 autopistas, habiéndose dado comienzo a la de muchas de ellas. Han sido sentados los cimientos de la nacionalización y de otras muchas medidas de primer orden encaminadas a una reorganización básica de la vida industrial y económica, que es esencial si ha de utilizarse plenamente los recursos nacionales y si se quiere evitar el peligro del hundimiento económico y del paro en el porvenir.

Attlee pidió después a empresarios y asalariados el abandono de las ideas y de las prácticas antiguas, haciendo resaltar que el país no puede tener patronos que restrinjan la producción por razones de interés particular ni obreros que la aminoren por el empleo de métodos, que solo legítima la lucha contra la explotación capitalista.

En cuanto a la escasez de mano de obra, Attlee destacó la necesidad de aumentar la producción individual y de desarrollar nuevos métodos industriales.

Por último, el primer Ministro afirmó su convicción de que el hecho de que el gobierno de Australia, el Ministro de Asuntos Exteriores de S. M. Británica, que hombres que en los pocos meses de responsabilidad de la Secretaría de la Unión Industrial y de los Círculos del Reino...

## Declaraciones del Cauda a un periodista norteamericano

(Viene de la página anterior)

La ACTITUD NORTEAMERICANA

Tradicionalmente, América ha tratado de evitar la interferencia en la vida política de los otros países americanos. Bajo la dirección de nuestro difunto presidente Roosevelt trató de este modo a las naciones soberanas e independientes de Suramérica. La propia voluntad de sus naciones fundadoras y el organismo internacional no se mezclase en las liquidaciones de la guerra universal, a cuyo fin puede hablarse de la primera etapa de la cooperación internacional. Y, sin embargo, una nación pacífica como España dos veces más las dos más grandes contiendas que registra la historia se intenta intervenir en los asuntos de nuestro pueblo, a pesar de no haber ninguna clase de guerra exterior ni romper acuerdos nacionales por nuestra parte. Todo ello no corresponde al sentido del pueblo americano, ni a la política de nuestra gran nación.

(Viene de la página anterior)

La ACTITUD NORTEAMERICANA

Tradicionalmente, América ha tratado de evitar la interferencia en la vida política de los otros países americanos. Bajo la dirección de nuestro difunto presidente Roosevelt trató de este modo a las naciones soberanas e independientes de Suramérica. La propia voluntad de sus naciones fundadoras y el organismo internacional no se mezclase en las liquidaciones de la guerra universal, a cuyo fin puede hablarse de la primera etapa de la cooperación internacional. Y, sin embargo, una nación pacífica como España dos veces más las dos más grandes contiendas que registra la historia se intenta intervenir en los asuntos de nuestro pueblo, a pesar de no haber ninguna clase de guerra exterior ni romper acuerdos nacionales por nuestra parte. Todo ello no corresponde al sentido del pueblo americano, ni a la política de nuestra gran nación.

## Reserva en Londres sobre las negociaciones con Francia

Londres, 15. — En el Ministerio de Relaciones Exteriores se guarda absoluta reserva sobre las negociaciones que, por separado, realiza la Gran Bretaña con Francia y con Rusia para concertar tratados. El portavoz del Foreign Office guardó gran cautela en tal asunto y se dice que tal silencio obedece al delicado estado de las relaciones entre Londres y Moscú, frías, aunque probablemente han sido agravadas por las informaciones acerca del acuerdo militar entre los Estados Unidos y el Canadá. — Efe.

## AMERICA NO TIENE RESPONSABILIDAD ESPAÑA

No tenéis, ni nadie os ha otorgado, la responsabilidad de la guerra que se libra en España. Esa responsabilidad que si tenéis es de los pueblos liberados, acabó con cuanto sucede en Polonia, Rumanía y países balcánicos. Ya sé que a vuestro juicio el hecho es que donde tenéis responsabilidades de comunales y persecuciones terroristas y, sin embargo, no han llegado las explosiones de indignación a retirar los embajadores de dicho país. Comprenderéis el sentimiento del pueblo español, indignación que habéis secundado la de los pueblos maquiavólicos. Sentada como línea de conducta, tendríamos que retirar vuestros representantes hasta el punto Moscú.

## El "Coyote" andaba suelto por Bilbao

### ESTA LOCO Y LE GUSTA ROBAR

Bilbao, 15. — Rodolfo Martínez Fernández, montado en un caballo que había robado y cubierta la cara con un antifaz, se presentó en la armería posee en Gitecho, donde se hizo entregar una escopeta de caza con la correspondiente munición. Luego, montado de nuevo a caballo, recorrió varias calles gritando a grandes voces que era "El Coyote". Cuando trataba de penetrar en la tienda de ultramarinos de Dionisio Izugando para aprovisionarse de comestibles, tal vez para hacer un recorrido por la pradera, fue sorprendido por dos guardias que, al fin, le hicieron desmontar, amenazándole con sus pistolas.

Se supone que se trata de un desequilibrado. Es autor de otros robos en la localidad y ya en otra ocasión montado en una jaca, también ro-

## LA LIBERTAD EN ESPAÑA

Si en algunos aspectos la libertad política no coincide con la del pueblo americano y los pueblos, no admite, sin embargo, la menor duda con la libertad que existe en Rusia, ni en las naciones del Universo. Se habla en el extranjero de los innumerables prisioneros políticos que podemos asegurar que esto no existe. Habría de nuestros campos de concentración y campos de uno solo en nuestro territorio. Preguntad a los bilbanos españoles exiliados en el extranjero y a los que os den la dirección o la indicación de cómo ir, por favor, a verlos. Aquí podéis verlos en clase de interferencia por parte de nadie, con dios y empleando cualquier "compromiso" de el español, y os convenceréis de cuánto más en la de la falsedad de estas acusaciones. Nuestra penal de todos órdenes es de 37.931 hombres. En tan comprendidos los delinquentes habitados en España, que alcanzaban normalmente a la cifra de 100.000. La guerra ha dejado tras de sí en el extranjero suelen llamar presos políticos, forajidos, delinquentes comunes en el uso de palabra, y lo que es delincente común el que banco para robar su casa; los que despojan a los conductores de fondos, los que en despojan a los tapados araban corrijos, violan mujeres y se los serios indelentes sus instintos más bárbaros; van a cabo actos terroristas contra las vías de comunicación o los medios de vida de la gente de igual o parecido género, que son los que más núcleo que en el exterior se intenta hacer para cuentas políticas? Existe también algún otro tipo de indigestos de estos actos que pretenden escudarse por la fuerza al Gobierno español siguiendo la línea de agentes extranjeros; la mayoría de uno de los consignas del exterior y han sido preparados para el terrorismo y sabotaje de Moscú y París, una gota de agua al lado de los detenidos en esta hora difícil. Y no digamos de los que están en los campos de comunismo.

Muchos son los testimonios de vuestros gobiernos, de vuestros generales y de vuestros políticos que confirma la existencia de esos prisioneros en el mundo de la postguerra, y, si nadie se rasga las vestiduras, vuestro país no rompan las relaciones diplomáticas, apresurados que no corresponde a América juzgar a sus países, creo que la diferencia que en este orden se establece contra de España sea por no tratarse de un pueblo poderoso, que las grandes potencias inspiran.

El pueblo español es un pueblo sano, fuerte, buena conducta hacia los otros, pero sensible a la injusticia. Centenares de miles de madrileños, residentes en Madrid y millones de españoles en las provincias de la nación, respondieron con motivaciones de la ONU como un solo hombre a la adhesión al Jefe del Estado. Si no somos un pueblo en el orden bélico, poderoso, somos un pueblo organizado, tratado con justicia.

### NOSOTROS HEMOS DE RESOLVER NUESTROS PROBLEMAS

Nosotros hemos de ser los que resolvamos nuestros problemas, a nuestro gusto y con arreglo a nuestro derecho. No nos metemos en la vida de los otros, ni a los otros pueblos, nos sentimos unidos a los americanos por vínculos históricos de fe y de deber, turbemos lo que tan bien está dispuesto a nuestro beneficio, con campañas injustas y artificiales, y despreciamos a los agresores que a la victoria se precisan.

Esta es la primera vez que hablo tan extensamente un periodista extranjero y si lo he hecho es por el concepto que vuestra rectitud merece y al haberme dirigido a la nación americana. Esto con respecto al caso, que no es caso, de España, que en realidad amenaza ni preocupaciones para nadie, dirá la razón que nos asiste.

familia  
ayer a l  
donde s  
entusias  
la rece  
s diputad  
Rey destac  
cana en i  
tidad del Cabo, 17  
ado por tres fraga  
Esa surafricana y  
de las fuerzas acrea  
de 45.000  
guarda" que llevab  
a la familia real im  
ado a primera ho  
ans, en el muelle  
puerto de El Cabo  
el Smuts, con otro  
del gobierno sura  
ieron "a bordo par  
a los reales  
mientras una cho  
humbr, remuda cu  
silvareas a los rey  
en punto de la m  
a la reina, así  
esas, desembarca  
el tiempo es magn  
un poco caluroso  
se halla engalanad  
real después  
del Arco del Triu  
en su honor,  
del Palacio del G  
mando pensament  
de la multitud que  
continuamente a l  
de doscientas  
personas se calcul  
parte en el a  
himiento a S. S.  
británicas. — Efe.  
POBLACION A  
LA FAMILIA  
ciudad del Cabo, 17  
va y países balcáni  
no del acorazad  
por una pat  
roberano vestía  
co de almirante, u  
de artillería dispar  
en el moment  
lira el monarca  
reina Isabel y de  
reina y Margari  
después de recibir  
del primer  
Smuts, pasó  
de honor,  
un centenar de so  
ral tien  
sospech  
que le c  
n fracas  
por su pe  
ponde pron  
frases) del  
eq ip to r  
17. — Ante  
Giral ha decla  
difícil explicar p  
limitado, aunque  
bilbanos se du  
deran que el v  
lé no consiguen  
apoyo de los gr  
Sin embargo  
no creo que el  
que se ha form  
una base más a  
futu  
AL VEZ S  
DE CINCO  
ndres, 17. —  
subcomisión mil  
bares para Aust  
tros de Asunt  
de los cuatro agr  
curarse mañana  
Se cree q  
puntos principa  
y cantidad de las  
que han de ir  
forma de ill  
que ha de produ  
mento de la ret  
as aliadas de e  
la creación de  
rol de la indus  
primos austriacos  
prebido trato  
cedido a los ali  
concediendo  
un ejército  
austriacos son